

離岸人民幣中心論壇舉行 專家籲香港及時掘商機 把握「雙循環」加速拓離岸人民幣



中聯辦經濟部貿易處綜合組處長馬戰軍(前排左四)、中聯辦經濟部副部長兼貿易處負責人劉亞軍(前排左五)及香港大公文匯傳媒集團執行總經理韓紀文(前排左七)等出席「香港離岸人民幣中心年度論壇暨人民幣業務傑出大獎2020」。香港文匯報記者攝

香港國安法實施逾百日之際，由香港大公文匯傳媒集團及新城財經台合辦的「香港離岸人民幣中心年度論壇暨人民幣業務傑出大獎2020」及「灣區企業可持續發展大獎2020」昨日在灣仔會展舉行。由於美國對香港實施多項制裁措施，有分析憂慮香港國際金融中心和離岸人民幣中心地位都會受到影響。不過有危亦有機，多位與會者均認為，香港可把握內地「國內國際雙循環」相互促進的新發展格局，以及大灣區所帶來的發展機遇，進一步發展離岸人民幣業務。

■香港文匯報記者 岑健樂

《人民幣業務傑出大獎2020》得獎名單

獎項	得主
傑出零售銀行-財富管理大獎	交通銀行(香港)有限公司
傑出企業/商業銀行-跨境全方位業務大獎	中國農業銀行股份有限公司香港分行
傑出企業/商業銀行-跨境商業銀行大獎	恒生銀行有限公司
傑出企業/商業銀行-企業跨境聯動大獎	交通銀行股份有限公司香港分行
傑出私人銀行-財富管理大獎	中銀國際有限公司
傑出保險業務-儲蓄保險大獎	中銀集團人壽保險有限公司
傑出保險業務-年金保險大獎	中銀集團人壽保險有限公司
傑出基金業務-資產管理業務大獎	易方達資產管理(香港)有限公司
傑出財資業務-點心債(高評級)大獎	交通銀行股份有限公司香港分行
傑出大灣區金融服務業務-財富管理大獎	交通銀行(香港)有限公司

《灣區企業可持續發展大獎2020》得獎名單

獎項	得主
社會可持續發展大獎(可持續城市和社區)	港鐵公司
社會可持續發展大獎(可持續城市和社區)	嘉里建設有限公司
社會可持續發展大獎(良好健康與福祉)	天大藥業有限公司
社會可持續發展大獎(良好健康與福祉)	君百延集團控股有限公司
社會可持續發展大獎(良好健康與福祉)	香港醫藥醫療集團
社會可持續發展大獎(促進目標實現的夥伴關係)	和記電訊香港控股有限公司
社會可持續發展大獎(促進目標實現的夥伴關係)	順豐速運(香港)有限公司
社會可持續發展大獎(促進目標實現的夥伴關係)	韓潤榮律師樓
社會可持續發展大獎(負責任消費及生產)	香港興業國際集團有限公司
社會可持續發展大獎(產業、創新和基礎設施)	中國光大綠色環保有限公司
社會可持續發展大獎(減少不平等)	The Coffee Academics 咖啡學研
社會可持續發展大獎(減少不平等)	萬寶盛華大中華有限公司
社會可持續發展大獎(體驗工作和經濟增長)	卓佳集團
綠色可持續發展大獎(氣候行動)	中國光大綠色環保有限公司
綠色可持續發展大獎(氣候行動)	香港興業國際集團有限公司
綠色可持續發展大獎(氣候行動)	港鐵公司
綠色可持續發展大獎(清潔飲水和衛生設施)	同昌環保顧問有限公司
綠色可持續發展大獎(經濟適用的清潔能源)	和記電訊香港控股有限公司

註：在香港去年發生修例風波、今年新冠疫情和全球政經局勢緊張等背景之下，今年論壇新增《灣區企業可持續發展大獎》，包括有《綠色可持續發展大獎》及《社會可持續發展大獎》。評審團認為惟有多關注「環境(或綠色)」以及「社會」，人類世界才能夠「可持續」發展。據了解，新獎項評分的首要要求是「推動」聯合國的17個可持續目標，推動愈多得分愈高；「管理層參與」、「執行行動」和「可量化成效」都成為取分的要求。



左起：香港可持續發展教育學院陳鳳翔，香港金融發展局區景麟，前海管理局洪為民，中銀香港鄧志寰及港交所姚嘉仁分享意見。香港文匯報記者攝

港交所董事總經理兼市場主管姚嘉仁昨表示，現時環球情況複雜，大家最關心是美國總統大選，市場雖有風險，但有危就有機，正是香港金融市場的機遇。他指出，香港有穩定市場及健全法制，金融系統可經歷不同風浪，正可應對及發掘其中機會。港交所作為香港交易市場的主導機構，會維持穩定的環境予投資者交易，及創新產品發掘機遇。

港交所：港可經歷不同風浪

姚嘉仁認為，人民幣及大灣區業務發展是香港一大機遇，但大家不能準確估計政策何時出台，唯有自己做好相關準備。被問到香港何時可推出以人民幣發行股票及結算時，他表示要使用不同貨幣進行結算，需要全面的規劃，而且需要看資金需求情況，加上仍有不少細節需要處理，因此要等條件成熟才能夠推進行相關安排。

結合灣區產能拓發展空間

中銀香港首席經濟學家鄧志寰表示，內地最近推動進一步金融開放，以希望方便境外投資者進入內地債市投資。香港是全球領先的離岸人民幣中心，在大灣區的發展過程中，可將香港的金融服務能力，與大灣區的產業能力結合，這不但有助國家「國內國際雙循環」相互促進的新發展格局，同時亦能為香港金融業，提供更大發展空間。

新城廣播董事總經理宋文禧表示，金發局5月的報告指出，香港一如以往是全球領先的離岸人民幣樞紐，截至去年底，香港市場擁有境外最具規模的人民幣資金池，達6,580億元人民幣。若從活躍程度來看，香港人民幣的即時支付結算系統，日均交易額甚至超過11,000億元人民幣。

增商品擴離岸人民幣地位

他續指，無可否認過去1年，香港受中美貿易關係及種種不明因素影響，但上述數字表明，香港與內地經濟關係依然緊密，加上國際金融中心的協同效應，香港作為離岸人民幣業務先行者的角色與地位依然穩固。他預期，香港在開發更多離岸人民幣大宗商品，和其它風險管理工具上，將有更大的發揮空間。

陳鳳翔：「可持續」十分重要

香港可持續發展教育學院實務教授陳鳳翔表示，過去1年風風雨雨，包括香港社會事件和新冠肺炎疫情，其實都是全球「變化」的一部分。可以說，人類發展至今，是否「可持續」十分重要。他認為可持續有三元素，經濟是其一，社會長期努力的基本目的。而另外兩元素是環境(或是綠色)以及社會，只有多關心社會，人類世界才可以「持續」發展。所以，今年便多了《綠色可持續發展大獎》

嘉賓精句

財經事務及庫務局局長許正宇：期望未來與監管機構一同努力推出更多人民幣產品，跨境理財通亦會盡快落實。

港交所董事總經理兼市場主管姚嘉仁：市場雖有風險，但有危就有機。

新城廣播董事總經理宋文禧：香港作為離岸人民幣業務先行者的角色與地位依然穩固。

香港可持續發展教育學院實務教授陳鳳翔：人類發展至今，是否「可持續」是十分重要。

香港金融發展局行政總監區景麟：在發展人民幣國際化和綠色金融的工作上，香港可發揮重要角色。

中銀香港首席經濟學家鄧志寰：在大灣區發展過程中，可將香港的金融服務能力，與大灣區的產業能力結合。

全國人大代表及前海管理局香港事務首席聯絡官洪為民：當中央「金融30條」公布更多細節後，香港作為離岸人民幣中心，將有更多發展機會。

製表：記者 岑健樂

與《社會可持續發展大獎》，目的是加速大灣區的金融機構和企業成功地朝着可持續方向發展，讓人民幣國際化添加綠色金融元素。

中聯辦經濟部副部長兼貿易處負責人劉亞軍、中聯辦經濟部貿易處綜合組處長馬戰軍、香港大公文匯傳媒集團執行總經理韓紀文、香港大公文匯傳媒集團副總經理張錦川等人都出席昨日的活動。



中聯辦經濟部副部長兼貿易處負責人劉亞軍(中)與新城廣播董事總經理宋文禧(右三)向得獎公司頒獎。香港文匯報記者攝



金融發展局董事會成員范鴻齡(左三)與香港大公文匯傳媒集團執行總經理韓紀文(右三)向得獎公司頒獎。香港文匯報記者攝

許正宇：可持續金融發展成新常態



財庫局局長許正宇指，香港綠色金融項目將愈來愈多。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊(記者 周曉菁)論壇除圍繞香港發展離岸人民幣中心業務之外，可持續發展金融亦是本次論壇的重要話題之一。財經事務及庫務局局長許正宇於視像主題演講中指出，可持續發展金融將發展成金融市場的新常態，環境、社會及管治(ESG)亦成新趨勢，香港綠色金融項目將愈來愈多，見到許多內地和海外機構願意來港發行大灣區主題的綠色債券，相信

未來會演化成市場的投融資主題。

面對全球低息常態環境

許正宇引述，不少研究已指出，在疫情下的市場波動中，注重ESG的企業及綠色投資更具防禦力，能為投資組合提供一定緩衝。尤其面對全球的低息常態環境，其投資表現及回報絕不遜色，可持續金融及ESG將成為一股新興的金融力量。

港府5年擬發660億綠債

他說，很欣慰地看到，直到去年底內地和海外機構在香港已發行約260億元綠色債券，且許多願意以大灣區為主題發債，這與區內綠債利息成本低過市場5至10個基點密不可分。去年市場對政府綠債亦反應熱烈，故政府計劃未來5年因應市場發行合共約660億元政府綠債，為區內潛在發行人提供基準。港交所董事總經理兼市場主管姚嘉仁亦

十分認同ESG的發展理念。他透露，港交所自2016年要求上市公司披露ESG的數據，至今已累積數年數據，完全量化上市公司的ESG發展歷程，有助投資者投資、產品開發商開發相關產品。對上市公司而言，董事會和管理層在決策時，亦會將ESG納入考慮，尤其在疫情之下，企業的可持續發展成為重中之重。他相信，未來綠色債券將是潛力無限。

盡快落實跨境理財通

提及離岸人民幣產品，許正宇期待與監管機構一同努力，推出多元化的人民幣產品，跨境理財通亦會盡快落實。他說，中國GDP在全球佔比已達雙位數字，但人民幣在國際使用佔比只有單位數字，作為離岸人民幣中心，政府將努力令人民幣得以大範圍使用。「只有充足的流動性，才能令『人民幣資金池』活起來。」